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comunicato stampa
viaggi di carta_il miglior libro dell’anno 
a Tiziano Terzani e Flaviano Bianchini premio e menzione speciale 2010
E’ Un mondo che non esiste più (Feltrinelli 2010) di Tiziano Terzani il vincitore del premio speciale viaggi di carta 2010 assegnato dalla giuria dei giornalisti del Premio Chatwin al miglior libro di viaggio dell’anno. Con il volume postumo Un mondo che non esiste più, è parere della giuria, Terzani si conferma straordinario viaggiatore e narratore di viaggio anche nella inedita veste di fotografo.
Una menzione speciale viaggi di carta_il miglior libro dell’anno va invece a In Tibet. Un viaggio clandestino (BFS edizioni- 2009), opera prima di Flaviano Bianchini. 
Un libro di viaggio denso di emozione, che nasce da una promessa fatta, nel 2007, a Palden Gyatso, il monaco buddista recluso per trentatre anni nelle carceri cinesi per non aver denunciato il Dalai Lama e i suoi seguaci “reazionari”. «Io non posso più visitare il Paese delle Nevi» disse a Bianchini in occasione del loro incontro, «vai tu e dimmi com’è». Il riferimento, ovviamente, non era al Tibet aperto agli stranieri e guidato dai tour operator cinesi, unica via legale per visitare il paese, ma quello dei tibetani, dove gli unici mezzi di trasporto sono i piedi e qualche raro camion. Ed è così che Bianchini scopre un Tibet percorso da pellegrini e nomadi, fatto di monasteri e luoghi sacri, che profuma di incenso, fumo di ginepro e burro di yak. 
Dalle emozioni e gli appunti di questo viaggio, 1500 chilometri percorsi prevalentemente camminando, è nato In Tibet. Un viaggio clandestino il libro segnalato con menzione speciale dal Premio Chatwin 2010: “Per la sua capacità di trasmettere le emozioni più profonde che scaturiscono da incontri, grandi paesaggi o piccoli gesti, e di far rivivere il fascino e i  problemi di un grande paese: il Tibet. Ricco di informazioni storiche e antropologiche, fornite con agilità e scorrevolezza, il libro di Flaviano Bianchini è guida utile e preziosa per chi volesse seguirne le tracce, e imperdibile racconto per quanti, “viaggiatori sedentari”, preferiscono calarsi in avventure letterarie”.
Assegnata nel 2004 a Eugenio Turri per Il viaggio di Abdul, la menzione speciale 2010 sarà consegnata a Bianchini sabato 20 novembre a Genova, nella giornata conclusiva della nona edizione del festival di viaggio Premio Chatwin-camminando per il mondo, l’appuntamento annuale per grandi viaggiatori e appassionati di viaggio e cultura di viaggio (dal 18 al 20 novembre).

Insieme a Bianchini, che converserà con l’antropologo e viaggiatore David Bellatalla, ritireranno i Premi speciali: il fotoreporter Ivo Saglietti, l’occhio assoluto; il musicista Vinicio Capossela, un artista nel mondo; l’attore Paolo Briguglia in vece Rocco Papaleo, premio Italia, una terra da scoprire per il film Basilicata coast to coast; Flaviano Bianchini, autore del libro In Tibet, menzione speciale il più bel libro dell’anno.
Saranno inoltre presenti, tra gli altri,  lo scrittore Ermanno Rea e il fotoreporter Mario Dondero; Elizabeth Chatwin, vedova di Bruce e madrina del Premio.
Protagonista del festival Premio Chatwin 2010 sarà la presentazione in anteprima nazionale di una selezione di lettere scritte da Bruce Chatwin dal 1948 (a soli 8 anni) al 1989, anno della prematura scomparsa. Lette e interpretate dall’attore Paolo Briguglia, nella traduzione di Mariagrazia Gini, i brani saranno un’esclusiva anticipazione delle circa 500 lettere che compongono la raccolta Under the sun pubblicata in Inghilterra lo scorso settembre e in uscita in Italia da Adelphi nel 2012. A presentarle, a Palazzo Ducale il 19 novembre (ore 18.00), saranno la moglie e il fratello di Bruce, Elizabeth e Hugh Chatwin, insieme al biografo, amico e scrittore Nicholas Shakespeare.

Il programma del festival prevede inoltre: la mostra fotografica di Saglietti Sotto la tenda di Abramo (Palazzo Rosso, 18-28 novembre) che racconta la storia recente dell’antico monastero siriano di Deir Mar Musa el-Habashi (San Mosè l’Abissino), importante centro  per il rafforzamento del dialogo inter-religioso tra islam e cristianesimo; gli incontri, organizzati in collaborazione con le facoltà di Architettura e di Lettere dell’università di Genova, su Africa ieri e oggi: 1905-2010 nella terra dei Dogon; gli immancabili laboratori di scrittura di viaggio con gli studenti delle scuole di Genova (quest’anno i giovanissimi delle elementari) in calendario al Museo Luzzati. 

Nato nel 2001 da un’idea originale di Luciana Damiano, il festival di viaggio e concorso Premio Chatwin-camminando per il mondo è l’unico evento culturale che, grazie all’esclusiva concessa da Elizabeth Chatwin, vedova dello scrittore e madrina del Premio, può diffondere la memoria, le opere e il pensiero dello scrittore inglese per promuovere la cultura del viaggio in Italia e all’estero. Nel corso degli anni Premio Chatwin-camminando per il mondo è diventato un importante appuntamento per viaggiatori e appassionati di letteratura di viaggio. 

L’edizione 2010 è organizzata dall’Associazione culturale Uj-Ut, sotto l’egida della Regione Liguria, in collaborazione con il Comune di Genova e con il patrocinio del Ministero per i Beni e le Attività culturali. Sponsor: Ferrovie dello Stato, Moleskine, Siae, Amt Genova, Grand Hotel Savoia, Foundation Dutch Literature. Tour operator: Parco Nazionale delle 5 Terre, Settemari, ToAssociati.

Per ogni altra informazione sul programma e sulle precedenti edizioni: www.premiochatwin.it
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